

ЗИМНЯЯ ВОЙНА: НОВЫЕ ПОДХОДЫ

В статье рассматриваются основные причины, ход, этапы и итоги советско-финляндской войны.

После подписания советско-германского договора о ненападении и секретного протокола к нему, в советскую сферу влияния вошла Финляндия. Было принято решение отодвинуть границу от Ленинграда (30 км от финской границы). Мирные пути решения (земли Карелии взамен на передвижения границы на Карельском перешейке) отвергались финнами. Поводом войны является инцидент у села Майнила 25 ноября 1939 года, находившиеся на Карельском перешейке в 800 метрах от финской границы. Майнила подверглась артиллерийскому обстрелу, в результате которого погибло 4 мирных жителя и ранено 8 бойцов Красной Армии. Руководство СССР возложило вину на финскую сторону. Финское правительство ответило следующим: обстрел действительно был, но велся с советской стороны. Но, что случилось на самом деле, до сих пор не известно. Существуют 2 версии (советская и финская):

- 1) Финляндия обстреляла территорию СССР;
- 2) Это была провокация, подготовленная НКВД. Зачем эта провокация нужна была Финляндии? Историки говорят о двух причинах:

1. Финны были инструментом политики в руках англичан, которым была нужна война;
2. Они хотели расширить свои территории и влияние.

Советско-финляндская война может быть разделена на два этапа:

- 1) декабрь 1939 г. – 7 января 1940 г.;
 - 2) 7 января 1940 г. – 12 марта 1940 г.
- 30 ноября 1939 г. Красная армия пересекла государственную границу Финляндии. Советское руководство полагало, что война будет завершена в несколько недель (3 недели – крайний срок), т.к. не рассматривало Финляндию как противника, рассчитывая уничтожить её в кратчайшие сроки. Если говорить более конкретно, то план советского командования был примерно следующим:
- 1). Вести войска;
 - 2). Создание рабочего подконтрольного СССР правительства;
 - 3). Молниеносное наступление (выход к Хельсинки за 1,5-2 недели);
 - 4). Склонение реального правительства Финляндии к миру и полной капитуляции в пользу просоветского правительства.
- Первые два пункта удалось реализовать в первые дни войны, но дальше начались проблемы.

Блицкриг не получился, и армия застряла в финской обороне. Хотя в начальные дни войны казалось, что все идет по плану – советские войска продвигались вперед. Но очень скоро (4 декабря) они наткнулись на линию Маннергейма. Она насчитывала 101 бетонное укрепление, 5800 бетонных сооружений. Справедливости ради следует отметить тяжелые условия местности линии Маннергейма (болота и озера). Войска продвигались вглубь страны медленно. С каждым днем темпы продвижения только уменьшались. 7 января 1940 г. штаб Северо-западного фронта возглавил маршал С.К. Тимошенко. Ему предстояло решить проблемы и организовать успешное наступление РККА. В этот момент советско-финская война взяла передышку. До февраля активных действий не велось. С 1 по 9 февраля начались мощные удары по линии Маннергейма. Предполагалось, что 7-я и 13-я армии должны были решительными фланговыми ударами прорывать линию обороны и занять участок Вуоксы-Кархул. После этого планировалось движение на Выборг и перекрытие железнодорожных и шоссейных дорог, ведущих на Запад. 11 февраля 1940 г. на Карельском перешейке началось генеральное наступление советских войск. Это был переломный момент Зимней войны, поскольку частям РККА удалось прорвать линию Маннергейма и начать продвижение вглубь страны. Продвигались медленно из-за специфики местности, сопротивления финской армии и сильных морозов. В начале марта советская армия была уже на западном побережье Выборгского залива. На этом фактически война закончилась, поскольку было очевидно, что у Финляндии нет большого сил и средств для сдерживания красной армии. С этого времени начались переговоры о мире, в которых свои условия диктовал СССР, а В.Ф. Молотов постоянно подчеркивал, что условия будут жесткими, ведь финны вынудили начать войну, в ходе которой пролилась кровь советских солдат. СССР 28 февраля 1940 г. передало Финляндии свои условия для заключения мира:

1. СССР получал Карельский перешеек вместе с Выборгом;
2. Западное и Северное побережье Ладожского озера, вместе с городами Кексгольм, Суоярви и Сортавала;
3. Острова в Финском заливе;
4. Остров Ханко с морской территорией и базой сдавался в аренду СССР на 50 лет;
5. Договор между Финляндией и СССР от 1920 г. утратил свою силу;

6. С 13 марта 1940 года прекращаются боевые действия.

Почему война тянулась так долго а для подавления финнов собирали дивизии по всей стране? Причин тому несколько: плохая организация войск (это касается плохой работы командного состава, но большая проблема – слаженность между родами войск); плохая обеспеченность (армия терпела нужду практически во всем. Война велась зимой и на севере, где температура воздуха к концу декабря опустилась ниже -30. И при этом армия не была обеспечена зимней одеждой); недооценка противника (планировалось быстро подавить финнов и решить проблему без войны); поддержка Финляндии другими странами (Англия, Италия, Венгрии, Швеция оказывали помощь Финляндии во всем: оружие, припасы, продовольствие, самолеты и так далее); болотистая и лесистая местность, отсутствие дорог.

Сталин очень нервничал из-за того, что война затягивалась. Он повторял – Весь мир смотрит за нами. И он был прав. Поэтому Сталин требовал решения всех проблем, наведения порядка в армии и скорейшего решения конфликта.

Итак, негативные моменты данной войны: кошмар первых месяцев войны и огромное количество жертв. По большому счету именно декабрь 1939 г. и начало января 1940 г. продемонстрировали всему миру, что Красная армия слаба. Но в этом были и позитивный момент: советское руководство увидело реальную силу своей армии. Перед войной с Финляндией руководство СССР витало в облаках, полагая, что имеет сильную армию. Но декабрь 1939 года показал, что это не так. Армия была крайне слаба. Но, начиная с января 1940 года, вносились изменения, которые изменили ход войны, и которые во многом подготовили боеспособную армию для Великой Отечественной войны. Доказать это очень легко. Практически весь декабрь 1939 г. РККА штурмовала линию Маннергейма – результата не было. 11 февраля 1940 г. линия Маннергейма была прорвана за один день. Этот прорыв был возможен, поскольку его осуществляла уже другая армия, более дисциплинированная, организованная, обученная. И против такой армии у финнов не было ни единого шанса, поэтому Маннергейм, занимавший пост министра обороны, уже тогда стал говорить о необходимости мира.

Автухович А.А., студент факультета информационных технологий и управления БГУИР.
Научный руководитель: Мякинська Анна Владимировна, преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР mav@bsuir.by